
 
 

 

2020 年高中毕业年级第三次质量预测 

历史  参考答案 

 

选择题：24.D 25.C  26.A 27.C 28.B 29.C 30.C 31.A 32.D 33.C 34.A 35.A 

40.（25分） 

（1）答：特点：秉持宗教宽容；强调宗教要以人为本或强调宗教的人文理性；宗教与人情相结合；注

重宗教的道德教化。（一点 2 分，任意三点 6 分） 

影响：有利于古代多元宗教的并存和发展；促进了古代人文主义思想的传播；适应社会需要，有助于

稳定社会秩序，巩固统治；对后世的宗教政策有深远影响。（一点 2 分，任意三点 6分） 

（2）答：表现：批判宗教的精神独裁，但不否定神学；将古典学术研究与宗教神学相调和；宣扬个

性自由、理性，但不否定宗教信仰；借助宗教来宣扬人文主义精神。（一点 2 分，任意三点 6分） 

原因：受教父哲学和早期基督教教义的影响；近代自然科学尚未充分发展；资本主义萌芽出现，商品

经济发展不充分；文艺复兴中人文思想的传播。（一点 2分，四点 7 分） 

41. （12 分） 

例： 

观点：中国近代史是一部中国文明转型史。      

论述：近代中国从 1840年鸦片战争后逐步开始由传统文明向近代文明转变。 

 鸦片战争后中国开始了文明的转型。以林则徐、魏源为代表的中国先进知识分子开始“开眼看世界”，

主张“师夷长技以制夷”，抛却天朝上国的陈腐观念，学习西方的先进科技。19世纪 60-80 年代的洋务派以

“自强”、“求富”为口号进行了实践，他们先后开办了近代的军事工业和民用工业，创建了近代海军和近

代学堂。他们主要集中在经济的近代化，是中国近代工业化的开端。 

随着甲午中日战争中国的战败，中国文明转型进一步展开。康有为、梁启超为代表的资产阶级维新派

开展了戊戌变法，目标是要在中国建立君主立宪制度。由于遭到顽固派的阻挠，最后以失败告终。与此同

时，以孙中山为代表的资产阶级革命派则主张三民主义，最终通过辛亥革命，推翻了中国两千多年的封建

君主专制制度，建立了中华民国，体现了从专制到民主的转变，推动了中国的政治民主化进程。 

但 1915年袁世凯复辟帝制，说明民主共和在中国并没有真正实现，制度转型并没成功，国民“头脑中

的皇帝”并没有消除。因此，陈独秀、胡适等人又掀起了新文化运动。他们提倡“民主”和“科学”，提倡

新道德，反对旧道德，希望实现中国的文化转型，并以此来推动实现中国的制度转型。 

此后，中国的文明转型一直在艰难缓慢进行中。 

总结：由于中国特殊的国情，经历了漫长的封建社会，因此，近代中国的文明转型必然是艰难的、缓

慢的、渐进的、分阶段的。但不论怎样，这种走向现代化的文明转型是历史发展的必然趋势，是不可阻挡

的历史潮流。 



 
 

 

其他观点：“近代中国转型具有明显的阶段性（渐进性）”、“近代中国转型是艰难的”或“中国文明必

须像西方一样经过现代化的处理才能适应现代社会”等合理者即可给分。 

44.（15分） 

（1）改革的初衷或目的是为了加强皇权；改革措施较为多元全面，涵盖政治、经济、思想等方面；改

革治标不治本或浮于表面不深入；效果不佳归于失败。（一点 2 分，共 6 分） 

（2）积极性：（政治层面）采取措施削弱相权收回台谏权，加强了皇权；整顿吏治，有利于官场清明；

（经济层面）整顿货币，缓和了阶级矛盾；开源节流，缓解了政府的财政压力；（思想层面）将理学定为官

方统治思想，有利于维护封建统治；（整体层面）改革减缓了统治危机，一定程度延缓了南宋灭亡的进程。

（一个层面 2 分，任意 3个层面 6分） 

消极性：改革治标不治本，政策朝令夕改，激化了矛盾，最终失败，没有挽救南宋走向灭亡。（一点 2

分，两点 3分） 

45.（15分） 

（1）世界市场推动世界联系加强；军队的全球调动；战争优先，政府忽视疾病宣传和防治；战争带来

的特殊城市化；物资匮乏使人民身体素质下降。（一点 2分，三点 6 分） 

（2）加强殖民地的掠夺，加深了殖民地的负担；削弱了军队的战斗力；激化了国内矛盾，加速了战争

结束。（一点 3 分，三点 9分） 

46.（15分） 

（1）①五胡乱华，西晋灭亡；②北方少数民族政权并立，战乱频繁，士族南迁；③皇权式微，士族势

力壮大，门阀政治形成。（一点 3 分，三点 9 分） 

（2）①引流民帅平王敦之乱；②协调当权门阀士族之间的关系，稳定政局；③经营京口，成为军事重

镇，保卫东晋政权的安全。（一点 2分，三点 6 分） 

 

2020 年高中毕业年级第三次质量预测 

思想政治  参考答案 

一、选择题（每小题 4 分，共 48分） 

12.B  13.C  14.C  15.B  16.A  17.C 

18.B  19.C  20.D  21.A  22.B  23.D 

二、非选择题（共 52 分） 

38.（26分） 



 
 

 

（1）中国共产党充分发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用，形成众志成城团结抗疫的磅礴力量，

彰显了坚持党的集中统一领导的显著优势；密切联系群众，将党和政府强大的组织力和动员力转化为疫情

防控的政治力量，发挥紧紧依靠人民推动疫情防控战役胜利的显著优势；坚持全面依法治国，党和政府坚

持运用法治思维和法治方式开展疫情防控工作，切实保障社会公平正义和人民健康权利的显著优势；坚持

全国一盘棋，调动各方面积极性，形成全国上下一体化的联动联防局面，凸显集中力量办大事的显著优势。

（每个要点 3 分，共 12 分） 

（2）产业链供应链是社会再生产的环节，保持产业链供应链的稳定有利于社会再生产顺利进行。（2 分）

保持产业链供应链的稳定有利于企业正常运转，稳定就业，保障产品供给，满足人民群众正常生活的需求；

推动上下游产业的畅通，促进各个产业的协调发展。（6分）抓住新型基础设施建设的机遇有利于培育新动

能，推动我国先进制造业和智能制造发展；开拓更广阔的市场，开辟出经济增长新空间。（6 分） 

39.（26分） 

（1）发展中国特色社会主义文化要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点，劳动教育是培养时

代新人的有效途径。开展劳动教育，挖掘中华优秀传统文化的劳动价值，有利于培养学生吃苦耐劳、埋头

实干的劳动精神；引导学生在劳动实践中发现问题、展开研究，提升创新精神；提高劳动技能水平，丰富

课外知识，促进学生科学素养的发展；发挥劳动育人作用，促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观。

（每个要点 2 分，共 10 分） 

（2）实践是认识的基础，（2分）受客观条件和个人实践能力的限制，人的很多知识都是从别人或书本

那里学来的。（2分）但是一切真知都来自于实践，学生在劳动中能够发现新知、提高认识，并在劳动中体

味到劳动的意义和价值。（3 分）我们要引导学生树立正确的劳动观，在实践的基础上把劳动与读书、直接

经验和间接经验结合起来，才能获得比较完整的知识，更有效地认识和改造世界。（3 分） 

（3）小学培养劳动习惯，主动分担家务劳动，体会劳动光荣；中学增加劳动知识技能，适当参加生产

劳动，培养吃苦耐劳品质；高中时增加职业体验，开展服务性劳动，理解劳动创造价值；大学开展勤工俭

学，积累职业经验，培养奋斗精神。（每条 2 分,答出任意 3条即可得 6 分） 

评分说明：考生非选择题的答案若与参考答案不一致时，只要符合题意，言之有理，均可给分。 

 

2020 年高中毕业年级第三次质量预测 

地理  参考答案 

1.D 2.C 3.D 4.B 5.D 6.D 7.D 8.C 9.B 10.C 11.C 



 
 

 

36.（22分） 

（1）（6 分）人口少，市场需求少；生产规模小；劳动力成本高；岛内环境复杂，普通车型无法满足出行需

要；石油等传统能源资源缺乏。（任答 3点得 6 分） 

（2）（6分）冰岛纬度高，气候寒冷，冰雪覆盖，满足极地汽车的研发和测试环境；靠近极地汽车的需求市

场，方便获取市场信息；有利于加强研发、制造企业间的信息交流和技术协作；提高汽车改装、制造厂的

知名度。（任答 3点得 6 分） 

（3）（4分）轮胎直径大，增加离地间隙，提高通过能力，增强对不同地形的适应性；（2分）胎面宽，与

地面接触面积大，抓地能力强，提升防滑能力。（2分） 

（4）（6分）扩大宣传，增强影响力，占领更多的极地汽车市场；提高极地汽车改装研发的适应能力，满足

市场需求；丰富极地汽车应用场景，开发潜在市场；服务多样化，利于提高经济效益。（任答 3 点得 6分） 

37.（24分） 

（1）（6分）上游水利工程蓄水发电，（2 分）使宁蒙河段水量减少，（2 分）使汛期水量减少，枯水期水量

增多，流量季节变化减小。（2分） 

（2）（8分）三湖河口-头道拐段，受工农业大量取水和蒸发影响，（2分）水量较小，流速慢，冲刷能力减

弱，泥沙输出量少；（2 分）沿岸支流把大量泥沙带入河流干流，（2分）河流沿岸沙漠广布，风沙入河量大，

泥沙输入量多。（2 分） 

（3）（6分）流速减慢，泥沙淤积，河床抬高，（2分）河道变窄，河道萎缩，（2 分）泄洪能力下降。秋末

春初（宁蒙河段气温低，结冰期长，有凌汛现象），冰塞加重，威胁河道安全。（2 分） 

（4）（4分）对上游水库进行反向调节，增大汛期洪峰水量，冲刷下游河床；（2 分）冬季水库下层水温较

高，可以提高下泄水温，减轻结冰规模；水库调控水量，减少凌汛期间河道水量。（2 分） 

43.（10分）突破天气、场地等传统旅游活动的限制；（2 分）扩展博物馆的传播边界，增强知名度和对游

客的吸引力；（2 分）降低宣传和推广成本；（2 分）通过数字文化旅游产品的开发，利于文物的保护；（2分）

带动文创产品的销售，增加旅游收入。（2 分） 

44.（10分）原因：扶南湖沿岸工农业发达，排污量大；（2分）防波堤的修建阻挡海水与湖水的水体交换，

污染物易富集；（2 分）水体自净能力减弱，加剧污染。（2 分） 

启示：正确处理人地关系，坚持人地协调发展；顺应自然，因地制宜，分区治理；减少不合理的开发利用，

推动自然修复。（任答 2 点得 4分） 

 



 
 

 

 

 

 


